THE STAMPS & COVERS

OF

VICTORIAN NATAL

1857 -1899

Keith Klugman

1857. The unique “Goodricke Cover”’showing an embossed block of four 1/- stamps.
“The highest degree of rarity .... I doubt the existence of any other piece of this country in any way
comparable to this.” ‘Stamps of Fame’. (L. N. & M. Williams. 1949.)
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Victorian Natal

1857 - 1899

Natal, located in southern Africa, became a British colony in 1856. The following year, embossed postage
stamps were issued in the values of 39, 69, 99 and 1/-. This exhibit tells the story of those stamps with their
uses through the Perkins Bacon and De La Rue issues till the start of the 2" Anglo Boer War in October 1899.
On each page, the issue is listed top left, and the items on the page top right.

Frame 1 1857 The first embossed stamps

These stamps are only presented in used condition, as reprints were made from the original dies and paper
and can only be separated from originals by genuine postmarks. No proofs exist. Used multiples of the three
higher values (6d, 9d and 1/-) exist only in a single example of each, which are all shown. Seven 39 téte-
béche pairs are known, but only 3 are in private hands, of which 2 distinct uses are in this exhibit. Only 7
mixed embossed frankings exist, of which 6 distinct uses are shown. Among them is the only recorded block
of an embossed issue; a 1/- block on a front with a 99, which is in this exhibit.

Frame 2 1859 - 1861 Perkins Bacon no watermark 19, 39: the interim use of 19 embossed

The Chalon issues open with the only full set of four of die proofs in private hands; the unique 19 vertical pair
CANCELLED by Perkins Bacon unrecorded by Jaffe and the unique 39 two vertical imperf between pairs
recorded only on a single cover. Embossed 1° provisionals of 1859 (in blue and pink/buff) issued for a Chalon
19 shortage are shown on both soldiers’ letter and newspaper (unique examples for the 19 pink/buff); the
Salmon front is shown — a parcel front with the only recorded Natal embossed 1¢ and 39 combination.

Frame 3 The 1862 — 1867 Perkins Bacon and De La Rue 14, 69 and 1/- issues

The largest recorded multiples in private hands of the 1862 69, 1862 19 watermark star, 1863 19 without
watermark, 1865 19 watermark crown CC, plus the only 1/- essays are all shown. Uses shown include
soldiers’ letters; 1/4 rate to UK via Mauritius; and 18 rate to Canada using only 1¢ stamps.

Frames 4 - 5 The 1869 - 74 overprints

The 1869 local postage overprints are the hardest to find Natal Chalon stamps. The organization of their
printing on the sheet is illustrated and all but 3 (as yet undiscovered) of the 47 possible used stamps are
shown; 4 of the 5 mint 1/- are shown for the first time since Ferrary; the unique 1¢ se-tenant Types 2 and 3
strip of three on cover is shown; as is the only 1870 1/- black overprint on cover; the unique printers proof
of the 1873 1/- overprint setting is shown as are the largest mint multiples of the 1870/3 1¢, 39 and 6°.

Frames 6, 7 and 8 The 1874 — 1895 Chalons, Shillings and De La Rue Design Issues

The 8 recorded essays of the De La Rue Natal issues of this period are all shown. The only recorded 1877
HALF plus ¥2 complete pane on DLR 19 is shown, as are the 2 recorded 1877 149 provisional inverted on
cover. Mixed frankings are shown of Natal stamps with Transvaal, Orange Free State, New Republic and
British Inland Mail stamps of Madagascar. The 1883 new colors appendix sheet is shown through the last
Victorian stamps; the exhibit ends with the 1897 proposed for Natal, but unissued, AFRICA appendix sheet.

Philatelic and Related Knowledge, Personal Study and Research

There is no handbook of Natal beyond the plating and 1869 setting studies by Mann (illustrated at the start
of the 1869 issues in this exhibit) in the London Philatelist in the 1940’s and an overview of the postmarks
by Hart and co-authors published in 1977. The exhibitor has published a book (2011) & more than 25 articles
on Victorian Natal stamps and their uses including an analysis of the manuscript markings on embossed
stamps; censi of the recorded uses of the embossed stamps and 1869 issues of Natal on cover and the uses
of Transvaal, New Republic and Madagascar British Inland Mail in mixed use with Natal stamps on cover.



Victorian Natal Synopsis
This exhibit tells the story of the stamps of Natal with their uses, from the earliest known used embossed stamps, through
the Perkins Bacon and De La Rue issues till the start of the 2" Anglo Boer War in Oct 1899. On each page the issue is listed
top left, and the items on the page top right.
Frame 1. In 1857 embossed 3¢9, 69, 99 and 1/- stamps were issued to pay the local intra — Natal rate of postage of 3¢ plus
a unique Natal 39 port fee on outgoing letters at Durban and multiples of those rates. The stamps only paid external postage
to the Cape or the Orange Free State. Prepayment to the UK was only authorized in 1862 after the use of these stamps
had ended. Embossed stamps are collected only used, as mint reprints were made later from the original paper and dies.
Most examples on cover are the 39, used locally at the 3¢ rate. The hardest to find used stamps of any value are multiples.
Seven examples of 39 pairs exist téte-béche of which only 3 are outside of museum collections; two unique usages of those
three are shown in this exhibit. Unique examples of the 69 on cover are recorded to Europe (Germany) and to Australia.
Only 3 examples of the 99 are known on cover; the 2 in private hands are shown, as is the unique used 1/- block of four.
Frame 2. In 1859 perf 14 Chalon stamps printed by Perkins Bacon (PB) were sent to the colony in 1¢and 3¢ values. Only
one complete set of 4 PB die proofs is recorded and shown. The 1859 PB 19 is recorded in the single example on a soldier’s
letter and the unique vertical pair CANCELLED by PB, unrecorded by Jaffe, are shown. The 39 perf 14 imperf vertically exists
(see SG10a) on only a single cover shown here. No high values led to large numbers of 39 needed to prepay overweight
letters. Failure to order 1¢ stamps in late 1859 led to a shortage, met by printing embossed 1¢ stamps in blue and pink/buff.
Usages on soldier’s letter are very rare and the unique uses of the pink/buff on soldier’s letter and newspaper are shown.
Most recorded use of the 19 blue embossed was on newspapers from a single correspondence to the UK. The “Salmon”
cover is addressed to “Salmon” and has the only recorded combination of “salmon color” 19 and 3¢ embossed stamps.
Frame 3. In 1862 a PB rough perf 69 brown was issued; when the PB Chalon 1¢ finally arrived again in Natal they were on
watermark star paper. This issue is little recorded mint or on cover. The following year the 1¢ stamps from the UK were the
last PB issue and were perf 13 on un-watermarked paper. Large multiples exist only from a single sheet in the Mayfair find
of 1925 and the largest reconstructed multiple from that sheet is shown. The 1863 6% and 1865 1¢ issues came from De La
Rue on crown CC paper. In 1867 the new design De La Rue 1/- was issued, for which the 2 recorded essays are shown.
Frames 4/5. Until 1869, Natal stamps could be used either for postage or revenue purpose. Separation of the finances of
the post office called for stamps to be designated as only usable for postage, leading to a series of overprints with the word
“Postage”. The first printing of these were issued in 1869 in 5 different forms on a single sheet of 240 (20 x 12) stamps.
The format was worked out by Mann in the 1940’s (illustrated on pages 1 & 2 of Frame 4) and extended by this exhibitor
in 2019. These first printings have the overprint low on the 19, high on the 3 and 69 and low on the 1/-. The second printing
is only Type 4 (POSTAGE.) with the opposite orientation = high on 19, low on 3% and 6 and high on the 1/- stamp. The
1869 stamps are rarities in any kind of multiple, as is their use on cover. Not all of the types, mint or used are recorded on
the 39 perf 14 and 3¢ intermediate perf. The 1/- mint first printing are recorded only in 1 — 2 copies each in private hands,
with only one recorded anywhere of type 5 (shown); 4 of the 5 types are shown mint for the first time since Ferrary. Se-
tenant stamps exist in the Royal collection, one 3¢ pair in private hands and a strip of three 1¢ on cover which is shown.
The 1870 De La Rue 1/- exists used with trial overprints inadvertently issued in red and black (shown with the unique black
overprint use on cover). The largest mint multiples of the 1870/3 De La Rue 19, 39 and 69 are shown. In 1874, a 1/- brown
revenue and 19 Chalon were also locally overprinted postage. The only recorded plate proof of the 1/- overprint is shown.
Frame 6. In 1874 De La Rue issued new designs of the 19, 39, 6° and, for the first time, a 5/- stamp. All the essays are
shown, as are specimens, proofs, and mixed use of the 6° with Transvaal stamps and the only recorded non — philatelic
use of the 5/-. Finally, the 1875 19 local overprint is shown in its largest recorded mint and used multiples.
Frame 7. The 1875 local postage overprints are shown. The 19 red is shown in a mixed use with Transvaal stamps and the
69 on one of only 3 recorded Natal / Orange Free State mixed uses on cover. In 1877 the single letter postal rate to Europe
and USA became 7449 and in the absence of this value, 19 De La Rue and 1% Chalon yellow and 69 rose revenue stamps
were overprinted ¥2%. The De La Rue 19 overprint HALF %% of 1877 exists in 6 different forms of the %2 and the only recorded
full pane is shown with an unrecorded gothic 1 on a single stamp. On the 149 yellow the se-tenant missing overprint is
shown mint and used. Both recorded inverted overprint uses on cover are shown. The rose stamps’ recorded major varieties
are all shown as is the use on cover with an OFS stamp. In 1878, 6° remainders were overprinted 19. This stamp is rare on
cover and is shown on a newspaper. In 1878 DLR issued a new 49 for the new 49 registration rate and in 1880, finally, a
149 stamp was issued, for which the essays, die proofs, DLR plate proof and specimens are shown.
Frame 8. All the De La Rue 1874 — 1880 crown CC stamps, except the 5/- were re-issued in 1882 — 1889 on crown CA
paper. The appendix sheet showing perf 12 stamps in new colours is shown. Further 2% and 2¢ overprints were issued in
1885/6. The %4 is shown in its largest recorded multiple and the 2¢ De La Rue proof and specimen are shown. The colonial
keyplate 2¢ was issued in 1888 with progressive die proofs shown; and the detached triangle mint and used on cover. In
1890 an orange revenue Chalon 1/- was overprinted by De La Rue with curved red postage overprint which is recorded
used in a double print. The entry of Natal into the UPU required a 229 stamp issued in 1891. Accepted and unaccepted
essays are shown and the largest recorded 7x multiple of the stamp in use with Madagascar British Inland Mail. Finally, in
1895 the last Victorian stamps of Natal were again ¥2¢ overprints in response to a shortage. The 2% overprint on 69 issued
on 12 March is shown used on the 2" day of use, and the 2 recorded blocks each with a single stamp missing POSTAGE
(top right and top left respectively) have been re-united. The final HALF issue (18" March) is shown with a new discovery
of (HAL) missing. The exhibit ends with the 1897 appendix sheet of the proposed for Natal, but unissued, AFRICA stamps.
















































































































































The Overprints of 1869. 1st Setting

Two A4 Display Sheets Merged and Reduced as a Single A4 Sheet
See Next Two Sheets for Original A4 Display Sheets

1869 Local Postage Overprlnz it s i
(12 % mm) (14 % - 15 2 mm) (13 % mm)
Mint Es
Type 1
Rose mint Red mint Type 1 -
BPA cert. BPA cert. Rose used Red used pair
2002. 2002 watermark *2" Durban
‘ ' inverted
Type 2
Rose mint Red mint Type 2 ]
‘watermark watermark Rose used Red used pair
reversed reversed Pen cross & “1" “2" Durban
BPA cert. 2006. BPA cert. 2006,
Type 3
il 3
Rose mint iy Red mint Rose used Red used

“11" Greytown Wmk. reversed

BPA cert. 2007. BPA cert. 2002, ‘8" Pinetown &

To Comment on this Display, click here:
“The Stamps & Covers of Victorian Natal”



https://southafricanphilatelyclub.com/forum/topic/comment-on-the-stamps-covers-of-victorian-natal

















































Please Comment on this Display

This is NOT the end of this display. It continues on the next page.

Presentation, discussion and conversation is the life-blood of all philatelic societies.
The SAPC is no different. As an on-line forum, we depend on your input more than most.
For this website to work, we need both display contributions and comments from viewers.

Your comments on this Display are encouraged and welcomed.

To Comment on this Display, click here:
“The Stamps & Covers of Victorian Natal”

Please Note:

If you are a member of the SAPC,

you will need to Login before posting a comment.

If you are not yet a member of the SAPC and want to post a comment,
you must first Register as a Member, then Login.

Membership of the SAPC is FREE.
There is no charge for viewing displays, registration or logging in.

The South African Philately Club
The On-line Meeting Place for South African Stamps and Postal History.
www.southafricanphilatelyclub.com


https://southafricanphilatelyclub.com/forum/topic/comment-on-the-stamps-covers-of-victorian-natal#postid-1340
https://southafricanphilatelyclub.com/






























































































































































































THE END

This display is the copyright of Keith Klugman. This material cannot be copied in
full or in part without the express written agreement of both the SAPC (South
African Philately Club) and Keith Klugman.

To Comment on this Display, click here:
“The Stamps & Covers of Victorian Natal”

Please Note:

If you are a member of the SAPC,
you will need to Login before posting a comment.

If you are not yet a member of the SAPC and want to post a comment,
you must first Register as a Member, then Login.

Membership of the SAPC is FREE.
There is no charge for viewing displays, registration or logging in.

If you want to contact Keith, please do so via:

"Postmaster' <postmaster@southafricanphilatelyclub.com>

A grateful South African Philately Club thanks
Keith Klugman

for sharing his collection with us.
13/01/2021
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